



泉州第十一中学塘西校区投用

早报讯 (通讯员赖淑玲 融媒体记者龚翠玲 文/图)日前,泉州第十一中学塘西校区举行揭牌仪式,首批新生在这里开启全新的学习生活。

泉州第十一中学塘西校区坐落于洛江区万安街道塘西中路东侧,是市、区两级重点项目。校区共设置36个教学班,可容纳1800名学生就读。校园建设坚持高标准规划,配备2幢高中部教学楼、2幢科技楼、1幢艺术综合楼、1幢宿舍楼,还建有体育馆、游泳馆、标准化运动场、篮球场等相关基础配套设施。

新校区的投用是泉州第十一中学发展史上的重要里程碑。“本月我们迎来了660位2025级高一新生,这也是塘西校区的第一批学生。希



望孩子们能在新校园度过充实、美好的高中生涯。”泉州第十一中学校长陈能相介绍,为了保障顺利开学,学校统筹做好师资调配、设备采购、校

园保洁、应急演练培训等工作,从教师教学设施到学生生活配套,都力求做到最好。“无论是教室的教学设备,还是食堂餐具、宿舍寝具,我们都做

了甄选,希望能让孩子感受到我们的用心。”

据介绍,泉州第十一中学塘西校区依托泉州第十一中学本部的优质教育资源和办学经验,实行一体化管理模式,组建了一支涵盖省级、市级学科带头人,市级、区级骨干教师在内的优秀师资队伍,致力打造成为一所高标准、现代化的优质学校。泉州第十一中学塘西校区的投用,是洛江区优化教育资源配置、推动教育均衡发展的重要举措。近年来,洛江区始终把教育作为最大的民生工程,先后投入15.7亿元完成43个教育项目,新增学位5670个,3年内创建了2所一级达标高中,还有一批教育项目开工建设,教育强区的轮廓逐渐清晰。

党建赋能

德化百亿陶瓷产业集群背后的“红色引擎”

早报讯 (通讯员吴朝烨 吴有森 融媒体记者陈小芬 文/图)作为全国最大的工艺瓷生产和出口基地,“世界陶瓷之都”德化坐拥陶瓷企业4500多家。2024年,该县陶瓷产业集群规模达663亿元,占全县工业总产值比重超85%,同比增长15%——这份亮眼成绩的背后,离不开党建引领为产业高质量发展注入的强劲动能。

在日前召开的陶瓷产业链党委联席会议上,多家链上企业负责人直奔主题、抛出关切。“政企面对面”沟通,正成为该县精准把脉企业需求的重要方式。同时,产业链党委还主动走进企业、现场办公,与企业负责人面对面交流,深入梳理生产经营、技

术突破、市场拓展、人才引进等方面的实际困难。

德化逐步建立起一套高效响应、快速处置的企业服务机制。德化县委社会工作部推动构建“党委牵头、部门联动、企业参与”的组织架构,通过每月召开党委会议,每季度召开非公党组织联席会议,定期研究解决产业链发展事项,并组织实地走访,让链上党组织真正嵌入产业一线、靠前服务企业。

“从‘听见声音’到‘解决问题’,我们通过项目化运作、清单式管理,推动涉企部门积极发挥作用。”县委社会工作部副部长叶振森介绍,企业反映的难点、堵点被及时转化为实实在在的履职清单,推送至相关职能部门

办理。部门组建“帮帮团”、红色服务团、惠企政策宣讲工作小组等,深入企业、上门服务,“一企一策”纾困解难。

针对企业个性化需求,产业链党委提供定制化指导。如鼓励企业将党建工作与产品创新相融合,避免“两张皮”;支持企业建立“党组织+技术创新”机制,帮助企业抢抓市场机遇。针对人才短缺等问题,陶瓷产业链党委积极建议县委、县政府加大人才服务保障力度,每年专门设立5000万元人才工作专项资金用于招才引智。在知识产权保护等共性难题上,产业链党委联动法院、版权局等多部门共建陶瓷设计版权交易平台。



组织链上重点企业和挂钩乡镇赴晋江考察学习

德化县委社会工作部相关负责人表示,下一步将在继续深化产业链党建工作的基础上,加强政策宣传与典型培育,以党建引领凝聚各方力量,推动陶瓷产业高质量发展。

南安市博物馆打造“新课堂”

以建筑为钥 启青少年文化传承之门

**泉州市
深化精神文明创建**

关爱未成年人健康成长

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员陈雅琳 文/图)日前,南安市博物馆推出“山海共筑 楼厝交响”南安建筑多元文化解码系列课程。八期课程以土楼、红砖古厝、番仔楼、骑楼等南安特色建筑为核心载体,融入剪瓷雕(堆剪)、砖雕等非遗技艺,创新采用“理论+实践+研学”模式,为青少年搭建起认知本土文化、传承闽南文脉的桥梁。

课程构建“点线面”结合的系统化知识体系,摒弃零散化传授模式。



“点”上聚焦单种代表性南安建筑类型或营造技艺,讲解其历史背景、结构特点、工艺技法及背后文化基因;“线”上以“认知—解析—实践—总结”串联,从理论认知到技艺解析,再到实

地研学与总结,形成完整学习链条;“面”上对比不同地区建筑差异,展现闽南文化传播力与中外文化交融,帮助青少年建立多元文化认知。

在形式上,系列课程打造“理论+

实践+研学”三位一体的沉浸式体验,打破传统博物馆“静态展览+单向讲解”模式。理论环节用视频、图文、互动问答讲解夯土技艺、木构架等内容;实践环节设计拼装建筑模型、叠砌红砖、剪瓷拼贴等手工活动;实地研学走进聚奎楼、蔡氏古民居,学生化身“文物普查员”丈量记录,借无人机视角观察建筑格局,深化理论认知。

课程还凝聚“馆+非遗+社会”多方协同育人合力。依托博物馆展厅与专业人员夯实课程基础,邀请堆剪传承人林杉谷、闽南民居营造技艺传承人杨育鑫现场授课,联动村书记讲解在地历史,引入无人机技术拓展观察视角。

未来,南安市博物馆将持续探索本土文化传承新路径,让优秀传统文化焕发更多光彩。